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Статтю присвячено аналізу по-
няття та сутності міжнародного 
співробітництва у кримінальній про-
цесуальній та оперативно-розшуковій 
діяльності в сучасних умовах, визначен-
ню цих положень у національному зако-
нодавстві. Охарактеризовано Модель-
ний закон про оперативно-розшукову 
діяльність держав – учасниць СНД сто-
совно міжнародного співробітництва. 
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бітництво, кримінальна процесуальна 
діяльність, оперативно-розшукова ді-
яльність, міжнародні правоохоронні 
органи.

Предлагается анализ понятия и сущ-
ности международного сотрудничества 
в уголовной процессуальной и оператив-
но-розыскной деятельности в современ-
ных условиях. Охарактеризован Мо-
дельный закон об оперативно-розыск ной 
деятельности стран – участниц СНГ 
в отношении международного сотруд-
ничества. 
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П
роблеми боротьби зі зло-
чинністю нині набувають 
глобального характеру, 
особливо в  умовах, коли 

Україна проводить антитерористич-
ну операцію на  сході країни, де, крім 
іноземних військових формувань, дис-
локовані й  організовані транснаціо-
нальні злочинні угруповання. Про це 
свідчать щоденні звіти штабу антите-
рористичної операції та  значна кіль-
кість публікацій науковців і практиків, 
які  досліджують зазначену проблема-
тику. На перший план сьогодення ви-
ходять такі види злочинів, як  міжна-
родний тероризм, організована тран-
снаціональна злочинність, торгівля 
людьми, незаконна міграція, наркобіз-
нес, торгівля зброєю та ін., що станов-
лять небезпеку не тільки для окремих 
держав, а й для всього людства, що по-
требує спільних зусиль і  міжнародно-
го співробітництва правоохоронних 
органів. Більше того, названа пробле-
матика викликає занепокоєння Прези-
дента України Петра Порошенка як Го-
ловнокомандуючого Збройних Сил 
України [6]. 

Питання, пов’язані із  визначенням 
проблем теоретико-правових та  ор-
ганізаційних основ міжнародного 
співробітництва в  оперативно-розшу-
ковій діяльності, останнім часом пе-
ребувають під уважним контролем 
як  вітчизняних, так і  зарубіжних уче-
них. Різні аспекти цієї проблематики 
досліджували такі науковці та  практи-
ки, як  О.  М.  Бандурка, В.  П.  Бірюков, 
В.  О.  Боняк, В.  С.  Березняк, М.  Г.  Вер-
бенський, С. В. Ващенко, О. Ф. Должен-
ков, В. П. Захаров, І. М. Зубач, О. В. За-
харченко, О. В. Злагода, О. В. Киричен-
ко та ін. [8-17].

Метою цієї статті є  дослідження пи-
тань, що  пов’язані із  теоретико-пра-
вовими та  організаційними основами 
міжнародного співробітництва у  кри-
мінальній процесуальній та  оператив-
но-розшуковій діяльності в  сучасних 
умовах, визначення проблемних мо-
ментів та  надання рекомендацій щодо 
їх подолання. 

У нинішній складній політичній, еко-
номічній, криміногенній обстанов-
ці питання щодо проведення широко-
го скоординованого наступу на  зло-
чинність, викорінення корупції та  на-
лежного забезпечення конституцій-
ного ладу, прав і  свобод людини, еко-
номічної безпеки держави заслуговує 
особливої уваги Президента, Верховної 
Ради й Кабінету Міністрів України, усіх 
центральних і  місцевих органів вла-
ди, органів місцевого самоврядування, 
наукових установ, засобів масової ін-
формації, громадськості. Боротьба зі 
злочинністю й  корупцією має прово-
дитися лише в  межах суворого дотри-
мання Конституції України та чинного 
законодавства. Криміналітет має від-
чути силу держави, силу закону, скоор-
динованих дій і зусиль державних пра-
воохоронних та  судових органів в  ін-
тересах українського народу. Для до-

зыскная деятельность, международные 
правоохранительные органы. 

This article deals with analysis of concept 
and nature of international cooperation in 
up-to-date criminal procedural and ope-
rational-search activities, and definition 
of these provisions in national legislation. 
There is the description of the Model Law 
on operational-search activity of CIS-coun-
tries concerning international cooperation.
Keywords: international cooperation, 
criminal procedural activity, operational- 
search activity, international law enforce-
ment agencies.
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сягнення цієї мети доцільно розроби-
ти Державну комплексну цільову про-
граму протидії злочинності й корупції 
в Україні на 2014-2020 рр., в якій серед 
основних питань розкрити такі: орга-
нізаційно-правові заходи щодо проти-
дії злочинності, особливо організова-
ної; забезпечення територіальної ціліс-
ності, єдності країни та  конституцій-
ного ладу; заходи щодо профілактики 
злочинності й  правопорушень; заходи 
боротьби зі злочинністю у  сфері еко-
номіки; заходи протидії організованій 
злочинності, зокрема з  міжнародними 
зв’язками; заходи боротьби з  незакон-
ним обігом наркотиків, психотропних 
речовин, їхніх аналогів і  прекурсорів; 
протидія нелегальній міграції та  тор-
гівлі людьми; науково-методичне за-
безпечення протидії корупції і  зло-
чинності; міжнародне співробітництво 
з протидії злочинності та корупції [7].

Правову основу міжнародного 
співробітництва у  кримінальній про-
цесуальній та  оперативно-розшуко-
вій діяльності складають: міжнарод-
ні, міждержавні договори (двосторонні 
і багатосторонні): пакти, конвенції, до-
говори, угоди; міжурядові угоди з  ок-
ремих питань, які  стосуються взаємо-
дії в  боротьбі зі злочинністю; міжві-
домчі договори (угоди); національне 
законодавство з  питань надання між-
народної правової допомоги; непи-
санi норми (звичаї)  мiжнародного пра-
ва (міжнародна ввiчливість, взаємність 
та ін.) [10, с. 77]. 

У Кримінальному процесуально-
му кодексі України (далі  – КПК Украї-
ни)  питання регулювання міжнародно-
го співробітництва під час криміналь-
ного провадження унормовані розд. ІХ 
«Міжнародне співробітництво під час 
кримінального провадження», який 
включає в себе 5 глав (гл. 42 «Загальні 
засади міжнародного співробітництва», 

гл. 43 «Міжнародна правова допомо-
га при проведенні процесуальних дій», 
гл. 44 «Видача осіб, які  вчинили кри-
мінальне правопорушення (екстради-
ція)», гл. 45 «Кримінальне провадження 
у  порядку перейняття», гл. 46 «Визна-
чення та  виконання вироків судів іно-
земних держав та передача засуджених 
осіб»). Отже, отримала свою кодифіка-
цію складна та недосконала сфера кри-
мінальної процесуальної діяльності, 
яка функціонує на межі декількох галу-
зей права, а  саме кримінального, кри-
мінального процесуального та  міжна-
родного [1]. 

Міжнародне співробітництво під час 
кримінального провадження полягає 
у  вжитті необхідних заходів з  метою 
надання міжнародної правової допомо-
ги шляхом вручення документів, вико-
нання окремих процесуальних дій, ви-
дачі осіб, які вчинили кримінальне пра-
вопорушення, тимчасової передачі осіб, 
перейняття кримінального пересліду-
вання, передачі засуджених осіб та  ви-
конання вироків (ст.  542 КПК Украї-
ни) [13, с. 724].

До суб’єктів міжнародного 
співробітництва під час кримінально-
го провадження законодавець відніс 
уповноважений (центральний)  орган, 
яким є орган, уповноважений від імені 
держави розглянути запит компетент-
ного органу іншої держави або  міжна-
родної судової установи і вжити заходів 
з  метою його виконання чи  направи-
ти до  іншої держави запит компетент-
ного органу про  надання міжнародної 
правової допомоги (п.  6 ст.  541 КПК 
України). Документи, які  направляють-
ся у  зв’язку із  запитом про  міжнарод-
не співробітництво, якщо їх  складено, 
засвідчено у  відповідній формі офіцій-
ною особою компетентного органу за-
питуючої сторони або запитуваної сто-
рони і  скріплено гербовою печаткою 
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компетентного органу, приймають-
ся на  території України без додатково-
го засвідчення (легалізації) у разі, якщо 
це передбачено міжнародним догово-
ром України. У разі відсутності такого 
положення у  міжнародному договорі 
України дійсність офіційного докумен-
та має бути підтверджена шляхом його 
додаткового засвідчення (легалізації). 
Фахівці пропонують два види підтвер-
дження дійсності документів: 1)  лега-
лізація, яка здійснюється консульськи-
ми установами в  державі, в  якій вида-
но документ, та яка ґрунтується на по-
ложеннях Віденської конвенції «Про 
консульські зносини» (1963 р.); 2) про-
ставляння апостиля, що  є  спрощеною 
процедурою легалізації документів, яка 
прийнята між країнами  – учасницями 
Гаазької конвенції [13, с. 728-730].

Розглядаючи міжнародно-правове 
співробітництво у  кримінальних спра-
вах, необхідно звернути особливу ува-
гу на  положення ст.  336 КПК Украї-
ни стосовно застосування відеокон-
ференцій при проведенні слідчих дій 
у  рамках надання правової допомоги 
у  кримінальних справах. Це положен-
ня є новим у законодавстві та поклика-
не значно полегшити і  спростити про-
цедуру надання такої допомоги. Відео-
конференція (англ. videoconference, 
videoteleconference)  – телекомуніка-
ційна технологія, що  забезпечує одно-
часну двосторонню передачу, оброб-
ку, перетворення та  репрезентацію ін-
терактивної інформації на  відстані 
в  режимі реального часу за  допомо-
гою апаратно-програмних засобів об-
числювальної техніки. Завдяки цьо-
му нововведенню, судове провадження 
може здійснюватися у  режимі відео-
конференції під час трансляції з  іншо-
го приміщення, у  т. ч. яке знаходить-
ся поза межами приміщення суду (дис-
танційне судове провадження), у  разі: 

1) неможливості безпосередньої участі 
учасника кримінального провадження 
в судовому провадженні за станом здо-
ров’я або  з  інших поважних причин; 
2)  необхідності забезпечення безпеки 
осіб; 3) проведення допиту малолітньо-
го або неповнолітнього свідка, потерпі-
лого; 4)  необхідності вжиття таких за-
ходів для  забезпечення оперативності 
судового провадження; 5) наявності ін-
ших підстав, визначених судом достат-
німи [8].

Стаття 5-1 Закону України «Про опе-
ративно-розшукову діяльність» визна-
чає міжнародне співробітництво у сфе-
рі оперативно-розшукової діяльності 
[2]. Співробіт ництво у  сфері оператив-
но-розшукової діяльності між мініс-
терствами, іншими центральними ор-
ганами виконавчої влади, державними 
органами, до  складу яких входять опе-
ративні підрозділи, визначені у  ст.  5 
цього Закону, та  правоохоронними 
і  спеціальними службами інших дер-
жав, які мають у своєму складі відповід-
ні підрозділи, а також з міжнародними 
правоохоронними організаціями здійс-
нюється відповідно до  законодавства 
України, міжнародних договорів Украї-
ни, а також установчих актів та правил 
міжнародних правоохоронних органі-
зацій, членом яких є Україна.

Міжнародн е співробітництво Украї-
ни з  питань протидії та  боротьби з  ор-
ганізованою злочинністю має включати: 
• продов ження процесу адапта-

ції українського законодавства 
до  законодавства Європейського Со-
юзу з  питань протидії проявам орга-
нізованої злочинності; 

• удоскон алення взаємодії правоохо-
ронних органів України з  питань бо-
ротьби з організованою злочинністю 
з правоохоронними органами інозем-
них держав на  підставі відповідних 
міжнародних договорів; 
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• продовже ння практики укладання 
міжнародних договорів України з пи-
тань боротьби та протидії організова-
ній злочинності; 

• розширенн я практики укладання 
міжнародних договорів про  спів-
робітництво у  боротьбі зі злочин-
ністю, зокрема організованою, між 
правоохоронними органами України 
та відповідними органами іноземних 
держав; 

• налагоджен ня постійного обміну до-
свідом спеціальних підрозділів по бо-
ротьбі з  організованою злочинністю 
України з  правоохоронними органа-
ми іноземних держав, стажування 
та навчання за кордоном відповідних 
фахівців [3; 10].
Щодо міжнародного співробітництва 

в  оперативно-розшуковій діяльності 
правоохоронних органів у  боротьбі зі 
злочинністю необхідно згадати при-
йнятий на  десятому пленарному засі-
данні міжпарламентської асамблеї дер-
жав – учасниць СНД в 1997 р. рекомен-
даційний документ – Модельний закон 
про  оперативно-розшукову діяльність 
держав – учасниць СНД [4]. 

Не виключено, що  згодом цей до-
кумент може певною мірою вплину-
ти на  уніфікацію внутрішньодержав-
ного законодавства країн СНД. У стат-
ті  11 цього Закону про  використання 
результатів оперативно-розшукової 
діяльності зазначається:
• органи, що  здійснюють оператив-

но-розшукову діяльність, відповідно 
до міжнародних угод та з урахуванням 
норм національного законодавства 
надають результати оперативно-роз-
шукової діяльності державам  – учас-
ницям СНД на безкоштовній основі;

• оперативно-розшукові заходи, яких 
почато на  території однієї держави 
та  які  тривають на  території іншої 
держави, що  належить до  співдруж-

ності, визнаються правомірними, 
якщо їх  проведено з  урахуванням 
норм національного законодавства. 
Результати цієї діяльності використо-
вують з  урахуванням норм націо-
нального законодавства.
У науковій літературі виділяють 

різні види правового регулюван-
ня діяльності правоохоронних орга-
нів у  боротьбі з  міжнародною злочин-
ністю. Найпоширенішими є  запро-
поновані О.  М.  Бандуркою: договір-
но-правовий (або конвенційний)  ме-
ханізм шляхом укладання спеціальних 
угод та  інституційний механізм у рам-
ках міжнародних організацій. Причо-
му другий вид є  якісно новим і  більш 
ефективним у  співробітництві держав, 
важливим доповненням до  системи 
договірних зв’язків. Діяльність міжна-
родних правоохоронних органів і  ор-
ганізацій є необхідною реакцією на по-
требу держав у постійних формах узго-
дження та координації спільних зусиль 
у  визначених галузі й  межах. Зазнача-
ється, що  між двома названими вида-
ми співробітництва існують постійна 
взаємодія та  взаємозв’язок. По-пер-
ше, міжнародні органи й  організації 
створюються на  основі відповідних 
міждержавних договорів, а, по-друге, 
у рамках міжурядових організацій роз-
робляються та ухвалюються нові і змі-
нюються або доповнюються чинні уго-
ди, а  в ряді випадків створюються ор-
гани з контролю над їх виконанням [10, 
с. 72; 12, с. 96-97].

Також виділяють такі основні форми 
співробітництва держав в  оператив-
но-розшуковій діяльності [10, с. 72-73; 
12, с. 13]:
• обмін оперативно-розшуковою, пра-

вовою та іншою інформацією;
• профілактика, розкриття та розсліду-

вання злочинів, стосовно яких укла-
дені спеціальні угоди між державами;
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• розшук і  затримання злочинців 
на  підставі договірних відносин 
або разових звернень однієї держави 
до іншої;

• видача злочинців іншій державі 
або  міжнародному органу для  кримі-
нального переслідування;

• передача осіб, засуджених до  позбав-
лення волі, для  відбування покаран-
ня у державі, громадянами якої вони 
є, або  країни, де вони постійно про-
живають;

• передача органам іншої держа-
ви нагляду за  умовно засудженими 
або  умовно звільненими правопо-
рушниками;

• захист прав і свобод громадян однієї 
держави при здійсненні правосуддя 
в іншій країні;

• спільне вивчення причин та  інших 
проблем злочинності, а  також обмін 
досвідом роботи поліцейських і  ін-
ших органів;

• підготовка кадрів, надання експерт-
них послуг, постачання спеціальних 
науково-технічних засобів та  надан-
ня матеріально-технічної допомоги 
іншим державам.
На думку В.  О.  Боняк, основни-

ми векторами співпраці органів внут-
рішніх справ України з  правоохорон-
ними інституціями ЄС на  сучасному 
етапі є: боротьба з  незаконною мігра-
цією осіб; боротьба з  організованою 
злочинністю і  тероризмом; боротьба 
з  незаконним обігом наркотиків; про-
тидія торгівлі людьми; боротьба з  від-
миванням доходів, отриманих злочин-
ним шляхом, та  фінансуванням теро-
ризму; запобігання та протидія коруп-
ції [11, с. 37].

Відповідно до  Постанови Кабіне-
ту Міністрів України «Про Національ-
не центральне бюро Інтерполу» від 25 
березня 1993  р. №  220 взаємодія пра-
воохоронних органів України з  компе-

тентними органами зарубіжних дер-
жав щодо рішення питань боротьби 
зі злочинами, що  мають транснаціо-
нальний характер, здійснюється че-
рез Національне центральне бюро Ін-
терполу. Міністерство внутрішніх 
справ України виступає як  Національ-
не центральне бюро Інтерполу. Слід 
зауважити, що  ефективність виконан-
ня завдань-функцій Укрбюро Інтерпо-
лу значною мірою залежить від  інфор-
маційної підтримки  – інформаційно- 
аналітичного забезпечення діяльності 
всіх правоохоронних органів України 
та  інших держав, а  отже, від  держав-
ної інформаційної політики, що прово-
диться як в усьому світі, так і в Україні 
[5; 10, с. 86].

Залишається невирішеною пробле-
мою процес розробки системи «транс-
кордонних оперативно-розшукових за-
ходів» у  боротьбі з  міжнародною зло-
чинністю, правової бази їх проведення, 
механізму дій щодо одержання й вико-
ристання оперативної інформації, роз-
витку нових складних транскордонних 
оперативно-розшукових заходів, таких, 
як  легендовані підприємства, устано-
ви і  організації, що  підвищуватимуть 
ефективність міжнародної боротьби зі 
злочинністю [11, с. 19].

Важливим кроком у  сфері бороть-
би з  організованою злочинністю між-
народного характеру стало створен-
ня Європолу (Європейське управ-
ління поліції). До основних позитив-
них рис співробітництва з  Європо-
лом відносять: міжвідомче співробіт-
ництво: поліція, прикордонна служ-
ба, митна служба, жандармерія (з без-
посереднім доступом до  національних 
баз даних); багатомовна платформа 
співробітництва – Бюро офіцерів зв’яз-
ку; безпечна, швидка, вигідна система 
обміну інформацією; вивчення ситуа-
ції щодо злочинності в  Європі; надан-
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ня допомоги в проведенні заходів і роз-
слідувань  – аналіз, експертизи, спіль-
ні оперативно-слідчі групи (JIT); про-
екти навчання і  спеціалізовані тре-
нінги; обмін знаннями Portal EuroOPS, 
Knowledge Center [11, с. 21].

На сьогодні в  Україні міжвідомче 
співробітництво щодо обміну інфор-
мацією між правоохоронними орга-
нами існує на  низькому рівні. Держа-
ви ЄС мають систему різноманітних 
форм взаємодії у  правоохоронній сфе-
рі, але, на жаль, в Україні відсутній ре-
альний напрацьований механізм реа-
лізації більшості таких форм, що  при-
зводить до  бездіяльності в  цьому на-
прямі [11, с. 21].

У 2002  році в  Брюсселі підписано 
установчий акт про  створення ново-
го органу ЄС (Євроюст), призначенням 
якого є  надання допомоги зусиллям 
держав-членів з  розслідування найне-
безпечніших злочинів і  координуван-
ня їх практичної діяльності у цій сфері. 
Євроюст наділено правами юридичної 
особи [11, с. 22].

Щодо подальшого співробітництва 
України та  Євроюсту, то  дослідни-
ками визначається певний прогрес. 
У 2010 році у Брюсселі відбулося черго-
ве засідання міністрів юстиції та внут-
рішніх справ у форматі Україна – Трій-
ка ЄС.  На засіданні обговорювались 
питання розвитку співробітництва 
з  Європолом та  Євроюстом, а  також 
плани України щодо ратифікації Кон-
венції про захист осіб у зв’язку з авто-
матизованою обробкою персональних 
даних і Додаткового протоколу до неї 
про  органи нагляду та  транскордон-
ні потоки даних. Прийняття відповід-
ного українського законодавства в цій 
сфері є  необхідною умовою для  про-
довження переговорного процесу 
й укладання між Україною та ЄС угод 
про  співробітництво з  Євроюстом 

і  оперативне співробітництво з  Євро-
полом [11, с. 26].

Серед заокеанських країн однією 
з  найбільш цікавих для  співпраці в  га-
лузі протидії злочинності є  США.  Се-
ред усього розмаїття федеральних мі-
ністерств, які  здійснюють правоохо-
ронні повноваження (понад 10), про-
відним за  обсягом та  значущістю та-
ких повноважень є Міністерство юсти-
ції, у складі якого діють: 1) Федеральне 
бюро розслідувань; 2)  Управління бо-
ротьби з  незаконним обігом наркоти-
ків; 3)  Бюро з  контролю за  обігом ал-
когольних напоїв, тютюнових виро-
бів, вогнепальної зброї і  вибухових ре-
човин. Власне назви цих органів та об-
сяг їх компетенції (боротьба з терориз-
мом, організованою злочинністю, ко-
рупцією)  передбачають наявність у  їх-
ніх структурах підрозділів з  відповід-
ною нормативною базою, що  займа-
ються питаннями міжнародної спів-
праці у  протидії злочинності. З  наве-
дених правоохоронних структур США, 
задіяних у  міжнародному співробітни-
цтві, необхідно звернути увагу на окре-
мий федеральний орган – Міністерство 
внутрішньої безпеки (Department of 
homeland security), створене у  2004  р. 
з  метою активації боротьби з  терориз-
мом, що фактично виконує функції ор-
гану цивільної оборони та  надзвичай-
них ситуацій. У  його структурі ство-
рено міжнародний відділ. Міністер-
ством внутрішньої безпеки укладено 
двосторонні угоди з  провідними кра-
їнами світу у  сфері науково-технічно-
го співробітництва з  питань цивіль-
ної оборони, угоди з  Канадою щодо 
прикордонного співробітництва і  уго-
ди з  питань авіаційної безпеки з  краї-
нами та  регіонами різних континен-
тів. Серед федеральних правоохорон-
них відомств США найбільший обсяг 
і  фактичний результат міжнародного 
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співробітництва має Федеральне бюро 
розслідувань [11, с. 191-194].

Підтримуючи думку М. А. Погорець-
кого, зазначимо: використовуючи пе-
редовий зарубіжний досвід, слід вра-
ховувати, що  норми використання 
матеріалів ОРД у  кримінальному про-
цесі зарубіжних країн сформульова-
ні в  інших типах кримінального про-
цесу, кожен з  яких удосконалювався 
протягом тривалого часу. Всі ці поло-
ження мають свої недоліки, які  підда-
ються критиці у  зарубіжній літерату-
рі, тому зарубіжний досвід на  сучасно-
му етапі для України має бути орієнти-
ром для  вдосконалення вітчизняного 
законодавства у  досліджуваній сфері. 
Усі пропозиції та  зміни повинні узгод-
жуватись з відповідними правовими ін-
ститутами вітчизняного законодавства, 
в  іншому випадку замість покращення 
ефективності заходів боротьби зі зло-
чинністю та забезпечення прав людини 
можемо отримати дисбаланс між тео-
рією і практичною діяльністю правохо-
ронних органів [17, с. 148].

На жаль, у межах наукової статті не-
можливо викласти повний спектр уза-
гальненого позитивного досвіду, наве-
деного в роботах учених, що досліджу-
вали зазначені питання. Тому ті аспек-
ти, які  не  ввійшли до  положень цієї 
статті, будуть враховані у  подальших 
роботах.

Вступ до ЄС визначається стратегіч-
ною метою зовнішньої політики Украї-
ни, спрямованої на  зміцнення спро-
можностi забезпечити імплементацію 
європейських міжнародних договорів 
у  сфері протидії злочинності. Необхід-
но підкреслити, що  більшість авторів, 
які досліджували й досліджують зазна-
чену проблематику, вважають бороть-
бу з  транснаціональною злочинністю 
одним із  прiоритетних напрямів між-
народного співробітництва держав, ви-

кликаним необхідністю взаємодії різ-
них держав у цій важливій справі. Між-
народне співробітництво у  криміналь-
ній процесуальній та  оперативно-роз-
шуковій дiяльностi повинно здiйснюва-
тися при дотриманнi державного суве-
ренiтету, нацiонального законодавства, 
невтручання у внутрiшнi справи держав, 
інших основних принципів мiжнарод-
ного права. Основні напрями й форми 
міжнародного співробітництва держав 
у  боротьбі зі злочинністю визначають-
ся змістом та  особливостями кожно-
го окремого тяжкого злочину як явища 
конкретного суспільства. Також між-
народне співробiтництво держав у  цiй 
сферi тісно пов’язане з певним історич-
ним рівнем розвитку співробітництва 
загалом і  безпосередньо в  політичній, 
соціально-економічній, культурній, гу-
манітарній, правовій, військовій та  ін-
ших сферах. Міжнародне співробіт-
ництво держав знаходиться у  постій-
ному русі само вдосконалення й  тому 
може природно змінюватися, попов-
нюватися новими формами. Так, мо-
жуть бути передбачені створення на-
ціональних програм боротьби зі зло-
чинністю та  корупцією, визначені прі-
оритетні напрями за виконанням конк-
ретних програм.

До спеціальних аспектiв міжнарод-
ного співробiтництва відносять невід-
воротність відповiдальності за  вчине-
ні міжнародні кримінальні злочини; гу-
манізм щодо потерпілих, підозрювано-
го, обвинуваченого, підсудного, засу-
дженого; забезпечення державою прав 
своїх громадян за  кордоном; спрямо-
ванiсть кримінальної процесуальної 
та  оперативно-розшукової діяльності 
при мiжнародному спiвробiтництві 
тільки на  кримінальні злочини і  осіб, 
що  їх вчинили; невтручання в політич-
ну, релігiйну чи  громадську діяльність 
інших держав.
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